
История здравоохранения Беларуси

ВРАЧИ БЕЛАРУСИ В РОССИЙСКОЙ АРМИИ В ВОЙНЕ 1812 г. (к 200-летию Отечественной войны 1812 года)

О.А.Кульпанович

Белорусская медицинская академия последипломного образования, г. Минск

Приведены историко-биографические данные о судьбах врачей-уроженцев или жителей Беларуси, участвовавших на стороне российской армии в войне 1812–1815 гг., а также о праздновании в России 100-летия Отечественной войны 1812 г.

В 2012 г. Россия отмечает 200-летие Отечественной войны 1812–1815 гг. 12 (24) июня 1812 года армия Наполеона перешла границу России. В рассматриваемый период аннексированные белорусские земли входили в состав Российской империи. Беларусь сразу оказалась в центре военных событий, и значительная ее территория была занята французскими войсками. Хотя Россия и готовилась к войне, но не могла встретить ее во всеоружии. Против хорошо оснащенной по тем временам 678-тысячной «Великой армии» Россия смогла выставить к началу войны лишь около одной трети этого количества войск.

Наполеон Бонапарт объявил целью кампании 1812 года возрождение Речи Посполитой. Через несколько дней после начала войны он провозгласил восстановление Великого княжества Литовского. 15 августа Минск, Волковыск, Лида, Новогрудок, Гродно и десятки других городов и местечек Беларуси торжественно отмечали день рождения Наполеона.

После вхождения в Минск армии Наполеона в мужской гимназии был устроен госпиталь на 200 человек. Под лазареты заняли также кафедральный собор, Екатерининскую церковь, острог, монастыри, разные присутствия (учреждения) и множество частных домов.

В Борисове сохранилось здание, построенное в 1807 году, где в период Отечественной войны размещался французский госпиталь. Это был первый каменный дом в г. Борисове. В настоящее время здание используется под воскресную школу при Воскресенском соборе.

До начала войны была сформирована военно-санитарная организация российской армии. 4 (16) августа 1805 г. создана Медицинская экспедиция (инспекция), в последующем преобразованная в Медицинский департамент Военного министерства. Для улучшения организации лечебно-эвакуационных мероприятий во время военных действий принято «Положение о порядке учреждения при заграничной армии госпиталей» и наставление для командующих армиями под названием «Учреждение для управления Большой действующей армией» (утв. 27.01.1812 г.), в котором предусмотрен раздел «Положение для временных военных госпиталей при большой действующей армии» [1].

В соответствии с «Учреждением для управления Большой действующей армией» руководство медицинской службой войск осуществлял дежурный генерал (не медик), которому подчинялись генерал-штаб-доктор армии – главный полевой военно-медицинский инспектор, директор госпиталей (не медик) и главный комиссар.

К началу 1812 г. в России действовало 65 временных военных госпиталей. В ноябре М.И.Кутузов приказал генерал-кригскомиссару А.И.Татищеву (1763–1833) «...принять в свой надзор все гошпитали в губерниях Витебской, Могилевской, Минской Виленской и заняться распоряжениями о доставлении госпитальных вещей, о истребовании исправного для больных и раненых содержания» [2, с.63]. Больницы губернских городов (Минска, Могилева, Гродно, Витебска) были использованы под госпитали как французской, так

и российской армией при контроле над данной территорией [3].

Наиболее крупные госпитали российской армии, развернутые на территории Беларуси – это Могилевский, Минский, Мозырский, Бобруйский. Кроме того, госпитали были в Полоцке, Витебске, Чашниках, Пинске [4 (с.60), 5]. Рассчитывали, что больные могут составлять 1/10 часть армии. Однако, на территории Беларуси в конце войны скопилось огромное число раненых и больных. Если в начале войны их эвакуировали, то после изгнания французов в одном только Минском госпитале находилось 8250 человек. Для сравнения, данные по наиболее крупным госпиталям России: Московский – 2286, Тульский – 2403 человека [2, с.66].

Армия испытывала острый недостаток в медицинских кадрах. В 1812 г. все 29 выпускников медицинского факультета Виленского университета были затребованы командующим 1-й Западной армией Барклаем де Толли. С началом войны армия пополнилась досрочно выпущенными врачами из числа студентов-медиков 4-го класса, а также студентов 3-го класса, добровольно вступивших в отряд медработников. Для оказания медицинской помощи приходилось привлекать даже военнопленных французских врачей [2, с.64]. Большую помощь врачам оказывали школьные фельдшеры. Активное участие в медицинском обеспечении войск принимали белорусские врачи Л.Я.Нагумович, А.М.Махцевич, И.П.Ризенко, Целестин (Семе) Симонович, А.Савицкий, М.А. Достоевский, М.О.Бусман, Е.Г.Адамович, И.И.Бауер, Г.И.Бернард и др. Участие в войне 1812 г. предопределило дальнейшую жизнь многих из них. В последующем они продолжали работать военными врачами в различных госпиталях.

Более 40 лет отдал службе в военных госпиталях штаб-лекарь, доктор медицины Лев-Казимир Яковлевич Нагумович, составивший «Руководство к лечению огнестрельных ран» [6]. Л.Я. Нагумович (1792–1853) окончил Могилевское иезуитское училище, затем по окончании медицинского факультета Виленского университета (1811) стал магистром медицины [7]. Работал младшим лекарем Фанагорийского гренадерского полка (1812). Участвовал в сражениях при Бородине, Малом Ярославце, под Люценом, Кульмом, Лейпцигом. Вместе с полком вошел в Париж (1814). В медицинской академии Парижа выступил с докладом «Об употреблении фосфора при лечении перемежающейся лихорадки». За эту работу Л.Я.Нагумович избран членом-корреспондентом академии и получил от нее серебря-

ную медаль (1814). Стал самым молодым докладчиком в истории академии. Л.Я.Нагумович награжден серебряной медалью «За Париж» (1814). Профессор И.Страшун в книге «Русский врач на войне» отмечает: «Едва ли не самым талантливым среди врачебной молодежи, вступившей в Париж, был Л.Нагумович». И действительно, Л.Я.Нагумович быстро и заслуженно завоевал уважение и авторитет как у зарубежной, так и у отечественной медицинской общественности. Он в совершенстве владел своим ремеслом, был высококвалифицированным врачом, знал иностранные языки, занимался научной и общественной деятельностью, был активным и энергичным человеком. После возвращения войск из-за границы Л.Я.Нагумович был назначен ординатором Белорусско-Могилевского военного госпиталя. Работал старшим лекарем Витебского военного госпиталя в 1822 г., затем снова вернулся в Могилев. Одновременно с медицинской практикой Лев-Казимир Яковлевич занимался наукой. Он является автором научных работ по лечению огнестрельных ранений, инфекционных заболеваний. Перевел с французского языка объемный труд известного врача Лантио. Вместе с тремя другими врачами Л.Я.Нагумович учредил первое в России Общество русских врачей и активно участвовал в его работе. Пропагандировал свои методы лечения в медицинской печати. Его статьи публиковались в «Военно-медицинском журнале», «Трудах Общества русских врачей», газете «Друге здравия», которую издавал К.И.Грум-Гржимайло. Они хорошо знали друг друга: оба родом из Могилева, почти одногодки. Вместе работали в Белорусском военном госпитале в Могилеве. В знак признания его заслуг в военной медицине Л.Я. Нагумович был избран почетным членом Военно-медицинского ученого комитета Медицинского департамента Военного министерства, почетным членом Виленской медико-хирургической академии и Виленского медицинского общества. Имел чин действительного статского советника [8].

Большой вклад в сохранение жизни раненых и больных воинов внес доктор медицины Бусман Мартин Осипович (умер 67-ми лет от роду 31.01.1852 г. в Могилеве). М.О.Бусман был родом из Вюртембергского королевства, где и получил медицинское образование. Приехал в Россию и поступил на службу в 1808 г. В 1809 г. был назначен в Полоцкий пехотный полк. Вместе с полком находился в гребной флотилии в сражениях с англичанами, участвовал в сражениях при Динабурге, под Полоцком, под м. Чашники и под Старым Борисовом, при реке Березине (1812).

Врач получил в награду бриллиантовые перстни «За отличное искусство при пользовании и деятельностью, оказанную в подаянии пособия во время сражений» (февраль и декабрь 1812 г.). М.О. Бусман находился в действующей армии и после изгнания армии Наполеона с территории России. В 1825 г. он принял русское подданство и снова поступил на гражданскую службу оператором в Могилевскую врачебную управу. Одновременно работал врачом духовной семинарии Могилева. 6 марта 1838 г. М.О.Бусман был утвержден в должности инспектора Могилевской врачебной управы. Мартин Осипович отличался внимательным и участливым отношением к неимущему населению. В его доме постоянно были толпы бедняков. За свою деятельность М.О.Бусман получил многочисленные награды и чины [9].

Сразу из студенческой аудитории в 1812 г. ушел на поля сражений Ризенко Иван Павлович (1787–1829). Впоследствии он служил ординатором Белорусско-Могилевского военного госпиталя.

Военным врачом Белорусского гусарского полка в 1812–1826 гг. работал Адамович Ефрем Григорьевич (р. 1786). Затем он продолжил профессиональную деятельность в Динабургском, Киевском, Московском военных госпиталях. Ефрем Григорьевич имел чин статского советника.

Самое непосредственное отношение к Отечественной войне 1812 г. имел врач Бауер Иван Иванович. Он оказывал медицинскую помощь в Кобрине. Иван Иванович был награжден медалью «В память Отечественной войны 1812 года». Впоследствии в 1820–1824 гг. он работал Гродненским уездным врачом [10].

Одним из участников войны 1812 г. был врач Бернгард Герман Иванович (Иоганн) (р. 1788). После окончания медицинского факультета Дерптского университета (совр. Тарту, Эстония) он был направлен военным ведомством в Минский (1812), а затем Слуцкий (1813–1815) госпитали. После войны Герман Иванович работал Слуцким уездным врачом (1815–1827) [11].

Одним из воспитанников медицинского факультета Виленского университета выпуска 1812 г. был Махцевич Александр Михайлович (1789–1841). Он окончил университет магистром медицины и был назначен врачом Полоцкого военного госпиталя (1813). Затем работал старшим врачом в военных госпиталях в Новогрудке (1815), Минске (1834).

В Отечественную войну 1812 г. началась профессиональная медицинская деятельность в качестве штаб-лекаря Достоевского Михаила Андреевича (1789–1839). Его деды, прадеды похоронены

здесь, на белорусской земле. Награжден медалью «В память Отечественной войны 1812 г.». Его жена – Мария Федоровна Нечаева (1800–1837) родила 8 детей. Вторым ребенком был будущий писатель и один из самых значительных и известных в мире мыслителей – Федор Достоевский (1821–1881). В 1995 г. на Полесье, в селе Достоево Брестской области открыт памятник сыну врача Федору Достоевскому [12].

К врачам, особо отличившимся в этой войне, относится доктор медицины Савицкий Антон (1788–1851). Он окончил медицинский факультет Виленского университета (1812). Защитил одну из первых в Беларуси диссертаций по проблемам рака (1812). С 1812 г. работал военным врачом.

Младшим лекарем в Белорусско-Могилевском военном госпитале работал Симонович Целестин (Семе). Во время внезапного нападения неприятеля врач был взят в плен и пропал без вести 22.08.1814 г.

В войсках и среди населения регулярно вспыхивали эпидемии болезней – оспы, цинги, дизентерии. Командование принимало меры по профилактике заболеваний у личного состава. В целях борьбы с болезнями 3 апреля 1812 года был издан приказ П.И.Багратиона по 2-й армии: «Для предварения умножения болезней предписать ротным командирам, дабы они наблюдали:

чтоб нижние чины не ложились спать в одежде, а особливо не разувшись;

солому, на подстилку употребляемую, чаще переменять и смотреть за тем, что после больных не подстилали б под здоровых;

надзирать, чтоб люди чаще переменяли рубашки, и, где возможно, устроить за селениями бани для избежания пожаров;

для питья в артелях иметь квас;

наблюдать, чтоб хлеб был хорошо выпечен».

В ходе военных действий население и территория современной Беларуси понесли большие людские, материальные и культурные потери. Многие города, местечки и деревни, оказавшиеся в зоне боевых действий, обезлюдели. Бесконечные грабежи и реквизиции со стороны воюющих армий подорвали экономическое состояние хозяйств. Посевные площади сократились почти наполовину. Многие уезды были охвачены голодом, на их территории прокатилась волна эпидемий. В заключительном периоде войны сложилась угрожающая эпидемическая обстановка. Впоследствии жители пострадавших территорий были временно освобождены от уплаты податей и недоимок.

После изгнания с территории России «Великой армии» была организована работа по оказа-

нию помощи раненым, больным воинам и пострадавшему населению. Значительный интерес представляют архивные документы, связанные с признанием лиц, ставших жертвами войны 1812 г. В основном эта деятельность осуществлялась под эгидой Александровского комитета о раненых (учрежден в 1814 году) и заключалась в назначении пенсий, единовременных пособий и ссуд, бесплатном лечении лиц, пострадавших во время войны, опеке над детьми погибших [13]. Сохранившиеся в Национальном историческом архиве Беларуси документы свидетельствуют об активном участии населения Беларуси в сборе средств в пользу указанного комитета.

С 1813 по 1913 гг. в России проводились ежегодные концерты оркестров императорской гвардии в пользу ветеранов войны 1812 г. В рамках этих концертов были и зарубежные выступления военных музыкантов, в частности, в Париже.

После окончания войны на территории Беларуси оставалось значительное количество военнопленных. Только в Витебской губернии на начало 1813 года числилось более 1900 человек. По указу Александра I от 12 февраля 1816 года все военнопленные подлежали возвращению на родину. В связи с этим была организована система тщательного поиска военнопленных, в том числе проверялись списки находившихся на лечении в госпиталях, а также осужденных и умерших от ран. В Национальном историческом архиве Беларуси сохранились списки бывших военнопленных, перешедших в российское подданство.

... Прошло 100 лет. Вся Россия готовилась с размахом отметить вековой юбилей Отечественной войны 1812 г. Задолго до празднования начала работать комиссия по выработке программы.

С 1905 года на граммофонные пластинки записывались произведения, посвященные Отечественной войне 1812 г.: от духовных песнопений до военных маршей, сигналов боевого управления, солдатских песен в исполнении известных мастеров оперной сцены, духовых оркестров гвардейских полков, хоров. Стали популярными печатные издания, открытки и лубочные картинки, изображающие эпизоды той войны. По всей России, особенно на территориях, которые явились театром военных действий, были установлены памятники героям и отдельным воинским частям.

Основные юбилейные мероприятия прошли в августе 1912 г. 12 августа 1912 года император Николай II учредил юбилейную медаль «В память 100-летия Отечественной войны 1812 года». Было отчеканено около 442 тыс. медалей. Медалью на-

граждались все военные чины, находившиеся 26 августа 1912 г. на службе в частях, которые принимали участие в Отечественной войне. Медаль получили и прямые потомки военных, священнослужителей и врачей, участвовавших в войне 1812 г.

Также был отчеканен памятный серебряный рубль, имевший на аверсе ту же надпись, что и на медали «В память 100-летия Отечественной войны 1812 г.» «1812 – славный год сей минул, но не пройдут содеянные в нем подвиги – 1912».

Задолго до торжеств были сделаны запросы всем губернаторам о наличии живых свидетелей войны 1812 года. Было найдено 25 человек. Только пятеро из них смогли прибыть на торжества. С ними состоялась встреча императора. Николай II побеседовал с каждым из них, спросил о жизни, прежней службе.

Утром 26 августа раскаты пушечных выстрелов над Бородинским полем известили о начале торжеств. В монастыре была совершена торжественная литургия. Присутствовали император и все его семейство, высшая государственная знать. Состоялся крестный ход, который растянулся на 4 километра, с чудотворной иконой Божьей Матери (той, что была в 1812 году в действующей армии, ею благословляли войска перед решающими сражениями). Крестный ход завершился у шатра с выставленными перед ним боевыми знаменами, под звон колоколов и гром пушек. Был зачитан высочайший императорский манифест. Он заканчивался обращением к павшим: «...имена ваши и содеянные вами подвиги неизгладимо будут жить в памяти благодарного отечества». Затем под пение духовных хоров был отслужен благодарственный молебен с коленопреклонением к боевым реликвиям. Это были бережно сохраненные ветхие, кое-где обожженные и простреленные пулями боевые знамена 1812 г.

В октябре 1912 г. в Историческом музее была открыта выставка, которую посетил император вместе с особами царствующего дома. В 1913 г. издан каталог «Выставка 1812 год» [14].

С целью объединения наследников лиц, участвовавших в Отечественной войне 1812 г. (военных, духовенства и врачей), образовано «Общество потомков участников Отечественной войны». Был утвержден устав Общества. Оно издавало периодический журнал, печатало документы и исследования, касающиеся войны, и биографии участников войны, учреждало стипендии для неимущих потомков или учебные заведения для них. Средства Общества составлялись из единовременных и ежегодных взносов, пожертвований, сумм, вырученных с концертов, лотерей и чтений,

а также изданий Обществом документов, исследований, биографий, статей на данную тему.

Отечественная война 1812–1815 гг. оказала огромное воздействие на ход мировой истории, развитие медицины и здравоохранения. Был приобретен опыт лечения раненых, пригодившийся в последующих войнах. Система медицинского обеспечения российской армии действовала достаточно эффективно. Медики своим самоотверженным трудом спасли тысячи раненых воинов. Врачи оказывали медицинскую помощь на поле боя, в перевязочных пунктах, полковых лазаретах, дивизионных и армейских подвижных госпиталей. Знание, фундаментальная подготовка, широкая квалификация и гуманистическое мировоззрение врачей, всего медицинского персонала помогали им преодолевать любые трудности. Врачи, участвовавшие в Отечественной войне, были приравнены в правах и преимуществах с офицерскими чинами. После победы россиян в коалиции с союзниками над войсками Наполеона в 1815 г. медики с гордостью прошли торжественным маршем в составе российской армии по Елисейским полям Парижа.

Император Александр I в Манифесте от 6 (18) ноября 1819 г., которым подводились итоги войны, с благодарностью отметил: «Военные врачи, разделяя наравне с военными чинами труды и опасности, явили достойный пример усердия и искусства в исполнении своих обязанностей и стяжали признательность от соотечественников и уважение от наших союзников».

ЛИТЕРАТУРА

1. *Бернацкий, Н.* Устройство военно-санитарной части, болезни и их лечение у воюющих сторон во время Отечественной войны / Н.Бернацкий // Военно-исторический сб. – 1913. – №3.
2. *Кульпанович, О.А.* Состояние медицинской помощи в русской армии на территории Белоруссии в Отечественную войну 1812 г. / О.А.Кульпанович // Здравоохранение Беларуси.– 1992.– №12.– С.63–65.
3. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. Ф.1287. Оп.11, д.54. л.50.
4. *Корнеев, В.М.* Медицинская служба в Отечественную войну 1812 года / В.М.Корнеев, Л.В.Михайлова. – М., 1962. – 60 с.
5. Национальный исторический архив Беларуси. Ф.1522 Пинский временный военный госпиталь.
6. *Нагумович, Л.Я.* Руководство к лечению огнестрельных ран по правилам, предлагаемым знаменитыми хирургами в Европе / Л.Я.Нагумович. – СПб., 1822.
7. *Кульпанович, О.А.* История медицины Беларуси в биографиях ее врачей. XVII – 1 пол. XX вв.: [2000 биографий]. Биобиблиографический справочник / О.А.Кульпанович. – Минск: Медисонт, 2011. – 462 с.
8. *Kosminski, S.* Słownik lekarzow polskich / S.Kosminski. – Warszawa, 1883. – 340 s.
9. «М.О.Бусман» // Могилевские губ. ведомости. – 1854. – №19. – С.352–355.
10. Национальный исторический архив Беларуси в г. Гродно. Ф.9. Оп.7, д.86., л.465–466.
11. Национальный исторический архив Беларуси. Ф.299. Оп.1, д.802, л.346. Оп.3, д.2008.
12. *Волоцкой, М.В.* Хроника рода Достоевского (1506–1933) / М.В.Волоцкой. – М.: «Север», 1933. – 443 с.
13. Российский государственный военно-исторический архив. Ф.16070. Александровский комитет о раненых (1814–1918). Оп.1–8.
14. Каталог «Выставка 1812 год». – М., 1913.

PHYSICIANS OF BELARUS IN THE RUSSIAN ARMY IN THE WAR OF 1812 (TO THE 200th ANNIVERSARY OF THE PATRIOTIC WAR OF 1812)

O.A.Kulpanovich

The historical and biographical information about the fates of the doctors, natives or residents of Belarus, who took part in the war of 1812–1815 on the side of the Russian army, as well as about the celebration of the 100th anniversary of the Patriotic War of 1812 in Russia, was presented.

Поступила 12.10.2011 г.